

庆祝香港回归祖国25周年·特别报道

涂雅雅：为爱“走偏”

本报记者 王惠兵

鲜花、彩旗、标语……时近7月，迎接香港回归祖国25周年的喜庆氛围日渐浓厚。

“仿佛就在昨日。”回想起25年前亲历香港回归的情形，涂雅雅那时和许多香港青年一样，在风雨中走上街头，奔走呐喊：“我们坚信，聚焦‘国家所需、香港所长’，香港必将开启新一轮发展进程。”

25年，弹指一挥间。“涂雅雅们”当年的呐喊已然实现；如今，已经成为福建省政协委员的涂雅雅早已把目光转向了身边的青少年，呼吁、引导香港青少年爱国爱港。“他们应该肩负的使命不仅是建设香港，更应该为国家整体建设贡献力量。”

转型：为青少年“搭台搭梯”

26岁成为香港永通集团公司董事总经理，46岁打造出一家集国际知名品牌引进、风格设计、产品开发于一体的外贸出口企业，产品风靡海内外……

身着橘色运动上衣，微卷短发，面带笑容，涂雅雅常在香港内陆各大中小学校里，与孩子们促膝讲着彼此生活的趣事，一起翻看“名著小书包”……

从前者到后者，涂雅雅的“转型”既出人意料，又在情理之中。

祖籍山东的涂雅雅，年幼时便随父母旅居香港。父亲是一名南下干部，母亲是名医生。父亲的坚忍不拔、踏实进取，母亲的济困扶危、温柔仁爱，在她心里留下了最早的烙印。而爱国爱港之情，则是涂雅雅自幼起便耳濡目染的。

“小时候，父母亲披着衣服，坐在我的床头，一句一句地讲述着香港的故事。”涂雅雅说，报效国家，这是父母对她的启蒙教育。

润物无声间，父母在她的心中种下了心怀祖国、温暖善良的“种子”。

“说我穷，道我穷，腰里扎根破麻绳。”2001年，从香港前往江西考察的涂雅雅，因听到了南昌县里几个孩童唱的一句童谣，心酸之余，便有了“私心”——她毅然说服丈夫，在此投资兴业，亦成了帮助困境女童重返校园的“春蕾计划”的积极参与者。

时至今日，从创业打拼到基层公益，涂雅雅越走越“偏”，直至深耕妇联教育事业，成了内地和香港50多所永通希望小学孩子的“涂妈妈”，60多个医疗所里众多老年人的“好女儿”……

“人的一生，总有一件真正有意义的事值得你去。”访谈中，涂雅雅隔着屏幕，与记者一同翻看着桌前那一沓沓摆放整齐的陈旧书信。当看到“致涂妈妈”四个字时，涂雅雅的神情变得温柔起来，“这些都是我最美好的回忆。”

少年强则国强，少年智则国智。在涂雅雅看来，我们不但要自己爱国爱港，还要为香港青少年“搭台搭梯”，引导更多的青少年成为爱国爱港的中坚力量。

2021年7月21日，身为港区妇联永远名誉会长的涂雅雅，刚在香港街头带领义工开展完“爱国者治港”宣传活动，便匆忙赶往北京，参加全国妇联组织的妇联系统港澳执委、特邀代表考察团赴京考察交流活动，并作为香港代表发言。

望见风尘仆仆而来的涂雅雅，有人不解，“你这一天天东奔西跑的，赚不了钱，还得倒贴，图的是什么？”

涂雅雅没有回答，只是微笑。不待大家细问，她又匆匆赶去酒店，结合调研实际，经过一番修改，在当晚向福建省政协提交了《关于进一步深化闽港青少年交流合作的建议》。

年复一年，面对诸多赞誉，涂雅



图片由受访者提供

涂雅雅简介：

福建省政协委员，江西省妇联常委，福建省侨联副主席，港区妇联永远名誉会长，香港福建妇女联合会执行主席、香港福建妇女协会主席。荣获“全国三八红旗手”“全国巾帼建功标兵”“全国春蕾计划三十年个人杰出贡献奖”等称号。



雅的回音只有一句话：“我们只是做了有爱国爱港情怀的人应该做且必须做的事。”

“发酵”：凝聚爱国爱港力量

开展街站宣传活动、派发庆回归礼包……“日前，由香港特区政府民政事务总署统筹的‘共庆回归暨关怀’计划已经启动。”访谈中，涂雅雅兴奋地向记者分享了这一消息。庆回归活动越来越多，热心香港爱国主义教育宣传的她也越来越忙。

自2007年起，涂雅雅就开始致力于推动“香港国民教育”。15年间，涂雅雅参与组织开展了“红色之旅”“寻根之旅”“追梦中华行”等各种类型的香港青少年爱国主义教育，力求通过纵深性的交流、针对性的教育，唤醒香港青少年爱国、爱港、爱乡的情怀。

曾参与“寻根之旅”的香港青年林志远，如今已是福建平潭一家旅游公司的总经理，现在也在组织着一批批香港青年来寻根。当他进入访谈会客厅看到涂雅雅时，激动地喊着“涂老师”，诉说着自己的变化，感恩“寻根之旅”带来的启发。“我们中国人讲究‘慎终追远’，年轻人更应该如此，找到自己文化与血缘上的‘根’。有了根，我们一定能长成参天大树。”林志远说。

“变化”不是一朝一夕的事，但正是看到年轻人的这些“变化”，涂雅雅的干劲儿更足了。

涂雅雅每年都会在香港待上一段时间，既走访调研、撰写提案，又参与街站宣传活动，持续凝聚基层的爱国爱港爱乡力量。

这股力量，历经时间“发酵”，逐渐转化成10多年来涂雅雅对闽港

交流合作发展的长期关注和持续推动。

2018年，成为福建省政协委员之后，她提交的第一件提案就与此有关。“作为台港澳侨资源大省，福建在维护‘一国两制’、促进祖国和平统一、更好服务党和国家工作大局方面有着更大的使命担当。”为此，她将提案聚焦在深化港澳台侨青年交流交往上，建议要创新思维，增强福建开展各类港澳台侨青少年交流活动的专业能力，尤其以具有福建特色的民俗民情、经济文化、人文景观等为主题举办活动。同时，进一步建立健全台港澳侨青少年交流合作统筹协调机制，促进台港澳侨高校合作，解决各地青少年来闽就业创业问题。

此后，“闽港携手”“一带一路”建设“爱国者治港”……细数涂雅雅履职的一个个“关键词”，还有不少关于闽港交流合作发展的建议。而她最擅长的，便是通过深入调研、系统思考之后，把问题与实践联系起来——

针对闽港如何携手优势互补，进一步拓展合作广度深度高度，她提出：充分发挥香港在服务业的优势，与福建制造业体系互动对接，进一步提升联系沟通机制与各类合作平台，开拓两地发展空间，培育两地经济的新增长点。

围绕如何在“爱国者治港”旗帜下再出发，涂雅雅呼吁：充分发挥港区政协委员“双重积极作用”，在闽籍乡亲中做好宣传解读工作，积极建言献策，全力支持香港选举制度的完善，全力助推中央政策落地落实。特别要做好香港青少年人心工作，让他们积极参与国家和家乡建设，积极参与香港事务，成为爱国爱港的忠诚卫士。

热情洋溢，却又平和冷静，对闽港交流合作发展有着犀利的思维且颇

具创新性，成了许多人涂雅雅的深刻印象。

谈及未来履职方向，涂雅雅表示，将继续关注香港青少年爱国主义教育和粤港澳大湾区的建设发展。因为她懂得，“香港的未来发展，必须融入国家发展大局。”

“铁人”：扶春蕾，赢希望

访谈最后，涂雅雅讲了一个关于“称呼”的故事——

“这几年间，我曾三次前往江西省女子中等专业学校。每一次，孩子们对我的称呼都在改变。”涂雅雅说，第一次，她站在操场上看着孩子们玩耍，路过的孩子喊着“涂阿姨”，就跑开了；第二次，孩子们一边喊着“涂老师”，一边拉着她一同坐在校园的大树旁，听着广播里的课间音乐；第三次，临近毕业季，孩子们在教室里不约而同地抱着她，哽咽地喊着“涂妈妈”，并送上了自制的鲜花。如今，“三个称呼”仍让她心生无数感动。

这三次前往都出于同一个目的——响应并推广全国“春蕾计划”。在她的带头下，当地上百名贫困女学生获得全额学费及生活费，顺利完成学业。“扶一株春蕾，争一份春光；助一名学童，赢一片希望。”一字一句念着“春蕾计划”的希望之词，涂雅雅说，每次到农村，她最难忘的都是孩子们渴望读书的眼神。

久而久之，涂雅雅想为农村孩子们做些事情的心越来越迫切。2018年，在丈夫鼓励支持下，她创立了慈善基金会，将重点放在乡村教育、救助学生和失学儿童等方面，并实现了专业运作和持续发展，接连带动了更多人投身慈善事业。如今，在她的号召下，捐赠教育基金、建设基金、贫困学子教育基金已超1亿元人民币。

时光流转，从巩固拓展脱贫攻坚成果，到致力于助推“春蕾计划”，再到捐资助学、慰问走访、宣传讲座，已成为涂雅雅日常的一种习惯、一种生活方式。

生活中，许多相识已久的朋友喊她“铁人雅”。为了帮助更多的农村孩子，涂雅雅所去之处基本都是偏远山村，一来一回常常是任务重、日程紧，有时只能在赶路的车上打个盹儿。虽然疲惫不堪，但一谈到工作成果，她就会精神抖擞，一副“铁人”模样。

对于乡村教育的未来，涂雅雅抱有两个希望：一是有越来越多的孩子能被呵护；二是有更多社会人士投身进来。

“如果我们对待每一个孩子，都能像对待自己的孩子一样，我相信每一个孩子都能无忧无虑健康成长。”涂雅雅说得最多的是孩子，想得最多的也是孩子，总希望能为孩子们做些什么。她的口头禅是，“和孩子们在一起久了，只要是孩子的事，就感觉和我有关系。”

如今，涂雅雅成为福建省政协委员已经第5个年头了。每次参加政协全会，她的发声也总是与孩子相关。

今年省政协全会召开前，心理病症越来越多地出现在各地学生群体中，引发了社会担忧。在调研后，针对抑郁症低龄化现象，涂雅雅呼吁：全社会要重视青少年精神困惑问题，尤其是学校和老师要进一步充分掌握基本的心理问题识别评估要点，及时提供心理疏导，切忌轻易给学生贴标签。

记者又问了涂雅雅同样的问题——“你这一天天东奔西跑的，赚不了钱，还得倒贴，图的是什么？”

涂雅雅笑了笑，回答得很朴实：“我真没想过图什么，就只想全心全意为孩子们着想，再难也要坚持下去。”

坚持下去，爱国者齐心协力，祖国更加繁荣；坚持下去，青少年携手与共，祖国未来更美好！

这，应该就是涂雅雅的所图。

记者手记

用责任把爱“圈”起来

本报记者 王惠兵

“在我们人生路上最重要的一段，您细心地陪我们走过；在我们面临选择的诸多路口，您耐心地为我们指引方向。涂妈妈，您常说，爱是需要循环的，在这‘循环’的爱里，我们通通看见了，您那精致的状态、睿智的灵魂，和深沉的大爱……”访谈过后许久，记者仍无法从孩子们给涂雅雅的那一沓沓陈旧书信中回过神来。

对于一群孩子而言，形成相同的认知并不容易。

但对于“涂妈妈”涂雅雅而言，这似乎并不难——全心全意为孩子们着想，再难也要坚持下去！

坚守下去，内向的孩子将变得开朗；坚守下去，好动的孩子将变得专注；坚守下去，孩子们终将升腾起深厚的家国情怀……

这一点一滴，也被爱发“朋友圈”的涂雅雅记录在朋友圈里。从参加香港青少年寻根之旅活动的现场，到跟随全国妇联外出考察的行程，再到妇女会基层活动集锦、省政协调研协商见闻，一条条记录串起了她的生活主线，家国情怀、工作日常、个人感悟跃然“圈”里，溢出了她对祖国、香港、家乡和基层妇女儿童满满的热爱。

“妇女要顶半边天”，置身其中的人，往往对这句话更有感悟。

今年初，担任香港福建妇女会主席后，涂雅雅坦言，她的心里又多了一本账：哪个公益活动还存在要改进的地方？哪个社会服务项目最受妇女儿童欢迎？哪个宣传讲座的预期效果不理想？她都了解得一清二楚，并有了一改进的想法。

同时，如何凝聚更多爱国爱港爱乡力量，她也有着自身思考，“千家万户都好，国家才能好，民族才能好。未来我们将着力举家家庭家风主题实践系列活动，弘扬中华优秀传统文化，注重培养未成年人爱国爱港爱家乡的家国情怀，夯实家庭家教家风在基层社会治理中的重要作用。”

而在她的话里，还总是反复提起一个词：“希望”。

她一直希望，有越来越多的妇女儿童被关怀呵护。“浓浓关爱最暖人心，全社会要加大对妇女儿童的关爱力度，为妇女儿童健康撑起一片蓝天。”为此，涂雅雅数十年如一日在努力，以个人的坚守，带去一群人的希望。

记者不由想起康德的名言：“这个世界上只有两样东西能引起人内心深深的震撼，一个是我们头顶上灿烂的星空，一个就是我们心中崇高的道德准则。”

在当前竞争激烈的社会中，虽不知“两样东西”在人们的心中还有多重分量，但我们若仰望苍穹，可见星空璀璨清朗；若俯察内心，崇高的道德准则令我们深思，尤其是人的责任。

责任重于山，责任在于行，在于终身恪守、发自内心的。涂雅雅无疑便是一位恪守责任者。

